

山西省工艺美术大师费林凯

把喜欢的事儿做到极致

每一门传统技艺都烙着民族的印记，今年66岁的费林凯便是其中一位传承人。先后4次拜师学艺，经过50余载的磨砺，不仅掌握了木雕、砖雕、锔瓷、金缮、铜鑿刻、古建模型等传统技艺，还练就了多门好手艺。虽然已到了花甲之年，但他依然饱含对传统技艺的激情与热爱，在匠心筑梦的路上，演绎着不凡。

近日，记者走进山西省工艺美术大师费林凯的老手艺工作室，这里有木雕工艺品、铜版画、古建模型、锔瓷等多种手工制品，件件精美绝伦，让人惊叹。“工欲善其事，必先利其器”，工作室内的上千件手工工具皆出自费林凯之手，难怪同行称他是五花八门样样都会的奇人。对于“奇人”的标签，费林凯笑笑说，就是喜欢做个手艺人，把自己喜欢的事儿做到极致，也是一种快乐。

与其他匠人不同，在传统技艺上快乐耕耘了50多年的费林凯，有过4次拜师学艺的经历，尽管在每次拜师前，他并非零基础，甚至有时技艺都达到了一定的水平，但他还要再拜师、再学习。集众家之所长为己所用，是他成功的秘诀。费林凯说，中国传统技艺博大精深，没有师父就没有师承，等于“无源之水，无本之木”，通过拜师学艺，可以更好地研究每门手艺并加以传承。

谈及4次拜师学艺，费林凯都心存感恩。他说，是这些师父的言传身教，让他明白了如何做一个德艺双馨的匠人，将精雕细琢、精益求精、勇于创新的工匠精神



费林凯正在雕刻关公铜板画 双红 摄

传承下去。

“师择徒，徒亦择师。”1983年，费林凯师从大同名师茹连生学习木雕，第二次的拜师经历可谓“太难了”。当年茹连生已是80多岁高龄，对外已不再收徒。为觅一良师，费林凯也是下了“狠”功夫，连续半年，每天到茹连生家去硬磨，终于打动了茹老，又经过拜师前的“考试”后，费林凯被收为关门弟子。一个毫无保留地传艺，一个刻苦习练用心学，经过3年

多的拜师学艺，费林凯的技艺水平得到了质的飞跃。“我从小对做木工活就情有独钟，茹师父言传身教木雕的雕刻技艺，对我的影响是受用一生的，之后再学习砖雕、古建模型、铜鑿刻等多门手艺时，起到了一点就通的作用。”学无止境，方能成就匠心。2012年起，费林凯每年自费近万元到外地学习传统技艺。2016年，已经到了花甲之年的他还远赴云南省普洱市第4次拜师，这次拜

师学的是锔瓷，虽然这位女师父比他小20多岁，而在他看来，拜能者为师，是人生的大学问。

作为一名手艺人，50多年来，费林凯做过几万件手工制品，在他心目中可称得上作品的却很少，木雕《琴棋书画》和铜鑿刻《飞天》是他最满意的作品，也曾分别获得过省级、国家级的荣誉。“艺无止境，作品应该是手艺人活的灵魂，在本人已有技艺水平下无法再达到的极致，这就是经时间淬炼后的‘匠心’和在不懈攀爬中沉淀的‘匠魂’。”费林凯说。

子承父业，如今儿子传承了他的手艺，这让费林凯很是自豪。2018年，费林凯用了一冬天的时间，将几位师父口传于他的技艺和自己数十年的实践经验，总结了六册《林凯大木营造笔记辑录》，抢救性地将一些面临失传的古建筑传统技艺保留了下来。2019年5月，他还创办了老手艺工作室，以“名师带徒”的方式推广普及传统技艺，让传统技艺在现代社会焕发新活力。

本报记者 双红



平城区建设里小区

楼顶热水器溢水 路面大面积结冰

本报讯（记者 龙中华）“给太阳能热水器上水时，千万要有人守着，不然就会造成大量自来水外溢，尤其是逢年过节外出时，溢出的水会导致路面结冰，给居民出行埋下安全隐患。”这是家住平城区建设里小区居民汪女士昨日反映的事。

据汪女士讲，7日早晨上班经过31号楼2单元时，发现有居民给太阳能热水器上水忘记关阀门，不少自来水外流，造成楼下10多米长的路面结冰，给居民出行带来不便，这已是该小区近来第3起太阳能热水器跑水了。特别是春节前，33号楼2单元一户居民忘关太阳能热水器的阀门，结果造成大量自来水从楼顶流

下，加上晚上气温又低，附近路面五六十米结冰，结冰最厚处大约有30厘米。

昨日，记者在建设里小区33号楼看到，路面的确结冰很长。大量冰柱悬挂在楼房外墙上，多户居民家窗户上结了冰。该楼3单元一居民告诉记者，春节前楼上就往下流水，当时水不大，春节后水流变大，所幸及时采取了措施。大量跑水那个晚上，楼下还停放的一辆电动车也被冻住了，后来好几个人帮忙才挪走。

采访中，多位居民希望有太阳能热水器的人家，使用完后切记关闭阀门，否则不仅浪费资源，还会给其他居民出行带来不便。



墙角厚厚的积冰 龙中华 摄

酒后驾车遇检查 试图换位逃处罚

本报讯（记者 辛雅君）近日，一男子饮酒后外出遇到检查，自作聪明在交警眼皮底下“换位”，结果被山西高速交警二支队民警当场查获。

5日15时49分，山西高速交警二支队三大队民警在天镇收费站执勤时，一辆小型轿车行驶至离执勤点不远处突然停至路边，只见副驾驶的男子下车后绕至后方，向警车内的民警询问核酸检测地点。而驾驶位的男子则趁民警不注意悄悄下车，上了副驾驶座位，随后副驾驶的男子上车重新启动车辆向执勤点驶来，但是这一幕被执勤民警发现，并全程录像保留证据。

随后，民警示意该车辆靠边接受检查，对副驾驶王某进行询问，此时王某神色慌张，不正面回答问题。最终，在民警的劝诫下，王某承认了其饮酒驾驶的违法事实，称其在中午吃饭时喝了一瓶啤酒，抱着侥幸心理与侄子开车外出，在发现执勤民警后，怕被处罚停至路边，让侄子下车吸引警车内民警的注意力，自己悄悄调换了座位。

民警对王某进行了呼吸式酒精检测，检测结果显示每百毫升血液内含酒精23毫克，达到饮酒后驾驶机动车标准。民警依法对王某作出处罚，驾驶证一次性记满12分、暂扣6个月，罚款1000元。

灵丘县成立反酒驾联盟

本报讯（记者 刘剑）7日，灵丘县公安局交警大队牵头成立反酒驾联盟，呼吁全民参与酒驾整治，从酒驾的“源头”和“起点”入手，消除酒驾带来的危害，确保全县道路交通持续稳定。

反酒驾联盟由该县文明办、交警大队、各餐饮企业、物流公司及代驾公司等组成，以“劝阻一次酒驾 少一个酒驾”为工作重点，就各行各业如何做好反酒驾工作和参与文明交通提出了建议和倡议。在餐饮酒

店内，通过在餐饮场所内部加强反酒驾宣传、提高员工反酒驾意识、主动为顾客叫代驾等方式，对饮酒后的客人起到宣传引导、劝导监督的“双保险”，从而发挥好“门槛”作用。